

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'60 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Miércoles 7 de Abril de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 39, al Administrador de EL CORREO.

N.º 6189

Castillos de naipes

Las noticias sobre el desembarco efectuado o intentado de Julio Sanguily en Cuba, y las que dan cuenta de la discusión habida antea y ayer en el Senado norteamericano y de la actitud de aquel gobierno en el incidente promovido por la muerte del doctor Ruiz, han venido a echar por tierra las impresiones optimistas que estos últimos días se había hecho circular acerca del aspecto del problema cubano, no solo bajo el punto de vista militar, sino también bajo el político y el diplomático.

Resultaría, por cierto, cómica, si no se tratara de cosas tan serias, la manera como toma la prensa ministerial lo del desembarco de Sanguily, pues pretende que no se vea en ello más que la falta a su palabra de honor por aquel cabecilla.

Por nuestra parte, no podemos estar conformes con esa apreciación tan limitada del hecho en cuestión. Nosotros nunca tuvimos a Sanguily por un Francisco I de Francia, ni creemos que aquel cabecilla se haya propuesto imitar a este monarca en el respeto a la palabra de honor empeñada.

El Sr. Cánovas es quien, por lo visto, tenía de Sanguily un concepto distinto del verdadero, sin que sepamos en qué lo fundaba, pues sus periódicos, hasta que los Estados Unidos recabaron su indulto, se habían hartado de llamarle bandolero, incendiario y asesino; y ciertamente que, si merecía estos calificativos, no merecía que se confiase en su palabra de honor.

No es el honor de Sanguily lo que está en juego en el incidente de su conducta para con el gobierno español, pues creemos que ningún español en sus cinco sentidos, excepto por lo visto el Sr. Cánovas, tenía una confianza excesiva en que el jefe insurrecto se considerase obligado por nada a no hacer armas contra España.

Su desembarco en Cuba, por consiguiente, no le hace perder lo más mínimo en el juicio de los españoles.

Pero en cambio, parecemos que el concepto público acerca de las condiciones de previsión del Sr. Cánovas no puede menos de padecer bastante con la lamentable equivocación de que ha sido víctima, y se nos figura que aunque publicase el texto del papelito firmado por el cabecilla indultado por mediación de los Estados Unidos, no saldría bien librado.

Hablando con sinceridad, hemos de decir que nos parecería mejor que el documento (de alguna manera hemos de llamarlo), no se publicara, porque lo que esta publicación probaría sería que el gobierno de España había dado una importancia capital a la palabra de honor de Sanguily, y por lo tanto, también a éste, lo cual fué una gran tontería, aunque la hiciera un hombre de mucho talento.

Con que sirviera la lección de escarmiento, casi nos daríamos por satisfechos; pero desgraciadamente no nos permite abrigar siquiera esa esperanza el recuerdo de tantos desengaños, como desde hace dos años ha padecido el Sr. Cánovas en sus ilusiones en el orden político y en el diplomático, sin que le hayan aprovechado siquiera para saber apreciar a Sanguily.

Qué confianza, después de haberse dejado burlar por éste, puede inspirar la habilidad del presidente del Consejo para cosas más difíciles!

DECLARACIONES DEL GENERAL WEYLER.

Política contradictoria. Si podía haber alguna duda acerca de

la contradicción que existe entre la política de paz que parecía representar la publicación en la *Gaceta* del proyecto de reformas, y la que viene siguiendo en la isla de Cuba y se propone seguir el general Weyler, vean nuestros lectores lo que se dice textualmente en una carta de persona respetable de aquella isla, dando cuenta de la reunión de los comités patrióticos de la Habana, verificada en la Cámara de Comercio y presidida por el mismo gobernador general.

Dicen así los párrafos que entresacamos de la carta que tenemos a la vista, fechada en 20 de Marzo último:

«El general Weyler presidió en la Cámara de Comercio una reunión de los comités patrióticos, y contestando a Rosendo Fernández y Saturnino Martínez, hizo las siguientes declaraciones:

1.º Yo acabaré la guerra con la guerra, y solo con la guerra, porque para eso he venido y porque ese es el deseo del gobierno. Si fuera otro, yo no estaría aquí. 2.º Se dice por ahí que yo he dimitido, y he oído constar que ni he dimitido, ni dimito, ni dimitiré. 3.º Sé también que tengo en Madrid muchos y muy poderosos enemigos; pero sé también que tengo aquí muchos amigos, y esto me basta.

Se prohibió—añade la carta—la prensa la publicación de estas declaraciones. No comento.»

No dirán ahora los periódicos ministeriales que nuestro ilustratísimo señor Maura pecó de exagerado al decir en su memorable discurso pronunciado en la Asociación de la Prensa, que la opinión pública solo había notado por parte del gobierno, en el problema cubano, una serie de incertidumbres y de contradicciones.

En qué quedamos, pues; es la política de atracción y de paz la que se está siguiendo en Cuba, según indica el gobierno en sus palabras, ó es, por el contrario, la antigua política de la guerra por la guerra, según confiesa el mismo general Weyler, y que ha dado hasta ahora, desgraciadamente, tan escasos resultados? ¿Puede seguir la opinión pública en este estado de vacilación, de incertidumbre y de embrollos?

El juego y las elecciones.

Dice La Ley:

«La proximidad de las elecciones de concejales coincide con la apertura de ciertas sociedades de recreo y de algunas charitas en la corte, donde hay aficiones a tirar de la oreja a Jorge.»

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL.

En San Idefonso.—La casa-hacienda de Pandacaqui incendiada. Presentados 120 setecientas casas destruidas por las llamas.

Manila 6 (recibido a las 7'21 n.)—Capitán general a ministro Guerra:

En barrio Masin, de San Idefonso (Bulacán), patrulla de cazadores batió grupo que trataba de incendiario, causándole cinco muertos; dispuesta emboscada, le hizo dos más, cogiendo víveres y elementos de transporte.

En Tanglay (Pampanga), malhechores incendiaron casa-hacienda. Pandacaqui; son perseguidos por Guardia civil.

En Bulacán 542 presentados en diferentes pueblos, entre ellos secretario cabecilla Llanera; en provincia Manila 191 y en Laguna 26.

Incendio casual en Tondo destruyó esta tarde 700 casas.—*Polavieja.*

Toma de San Francisco de Malabon.

El general Lachambre emprendió en la mañana de ayer el movimiento ordenado por el general Polavieja para el ataque de San Francisco de Malabon y otras posiciones ocupadas aún por el enemigo.

Llevaba bajo su mando las brigadas Marina y Arizon, la primera de ellas a vanguardia.

Los rebeldes, que estaban mandados por Andrés Bonifacio, habían construido grandes trincheras e hicieron gran resistencia; pero al cabo de dos horas de fuego se les tomaron dos trincheras y huyeron a la desbandada.

Antes de atacar las posiciones de San Francisco de Malabon ordenó el general Lachambre que la artillería cañonase durante largo tiempo las trincheras tagalas.

Los disparos de la artillería hicieron ser muy ciertos, pues en los reductos del enemigo se encontraron muchos cadáveres de los rebeldes.

Nuestras bajas llegan a 120, no figurando en ellas, según los correspondientes, ningún jefe ni oficial.

Suspensión de las operaciones.

Ayer fué objeto de muchos comentarios el siguiente telegrama del correspondiente del *Heraldo* en Manila:

«Créese que la ocupación de San Francisco, Santa Cruz y Rosario quedará realizada en breve, sin que el enemigo oponga resistencia.

Concluida esta operación, que procurará nuevos triunfos a nuestras tropas, como ha de ser preciso guarnecer varios puntos de los conquistados al enemigo, habrá que suspender las operaciones por

escasez de fuerzas. Tal es, al menos, la opinión que he oído a personas conocedoras de la guerra, aunque el general en jefe guarda reserva absoluta con respecto a sus planes.»

En persecución de fugitivos.

Barcas cargadas de gente escapan de Malabon, Santa Cruz y Naig para las islas vecinas.

El general Polavieja, de acuerdo con el contralmirante Montojo, ha ordenado que saiga un cañonero para impedir la huida de los insurrectos.

El general Ruiz Sarraide.

Ha dejado el mando de su brigada el general Ruiz Sarraide, por haber caído enfermo de disentería.

Españolas rescatadas.

Las señoras del teniente Esbolledo y del cazador Amador Varela Rodríguez, que fueron secuestradas por los tagalos a raíz de la insurrección, han sido rescatadas por nuestros soldados al apoderarse de San Francisco de Malabon.

Referirá estas desgraciadas señoras las mil penalidades que han sufrido durante su cautiverio, y cuentan interesantes pormenores de la sublevación.

Hasta hace poco—dicen—los tagalos mostraban gran seguridad en el triunfo, hablando de la independencia de Filipinas como cosa hecha.

De unos días a esta parte, el desaliento entre los rebeldes era evidente.

Hablaban muchos de presentarse, y solo el miedo que infundía Andrés Bonifacio los contenía en las filas de la insurrección.

Afirmar las señoras rescatadas que entre los tagalos de San Francisco de Malabon se decía que Naig, Santa Cruz y otros pueblos están dispuestos a entregarse.

Vigilancia de las costas.

El general Montojo ha dispuesto que varias lanchas cañoneras vigilen la costa de Santa Cruz Naig, Rosario y San Francisco, para apresar las barcasas en que los insurrectos huyen continuamente.

Interinidad del general Lachambre.

El general Polavieja dirigió ayer un telegrama a los ministros de la Guerra y de Ultramar, manifestándoles que, estando ya muy próximo el día de la salida del vapor en que ha de regresar a la Península, deseaba que el gobierno le indicara la persona a quien había de entregar el mando superior del Archipiélago.

Ayer mismo se contestó al ilustre marqués de Polavieja anunciándole que hoy firmaría S. M. la Reina un decreto de la Presidencia del Consejo encargando interinamente del gobierno general de Filipinas y del mando de aquel ejército al bravo general Lachambre, el cual desempeñará tan elevados cargos hasta que se posea de los mismos el general Primo de Rivera.

El teniente Bejarano.

El distinguido médico de Madrid, señor Bejarano, ha tenido la satisfacción inmensa de saber por telegrama recibido anoche, a las siete y media, en el ministerio de la Guerra, que aunque su hijo D. Leopoldo ha sufrido una herida en el muslo izquierdo, afortunadamente no ofrece gravedad.

Regreso de generales.

Los generales Marina y Arizon, que sirven en el ejército de Filipinas, han insistido en regresar a la Península por causa de enfermedad.

El general Polavieja ha comunicado al ministro de la Guerra que al frente de las brigadas que a ciertos puertos quedarán los Sres. Suero y Pastor.

Expedición extraordinaria.

El marqués de Comillas, accediendo gustoso a los deseos manifestados por el Sr. Castellano y el comercio de Barcelona, ha dispuesto que en el corriente mes saiga para Manila un vapor en expedición extraordinaria y en las mismas condiciones que los que hacen viajes ordinarios, admitiendo carga sin aumento de flete.

Así se lo comunicó ayer por telégrafo el marqués de Comillas al ministro de Ultramar.

La resolución de la Compañía Trasatlántica será acogida con gran entusiasmo por el comercio, para el que constituía una verdadera dificultad en estos momentos el poder servir los pedidos que recibía el Archipiélago, cada vez mayores, a causa de las necesidades del ejército. Dicho viaje se efectuará sin subvención del Estado.

LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA

Proceso de Rius Rivera

Anteaer se discutió en el Senado americano la moción presentada por mister Allen, en que se pide que el gobierno de los Estados Unidos interponga su influencia para impedir que el cabecilla cubano Rius Rivera sea sometido a un Consejo de guerra.

Mr. Hart combatió la resolución, haciendo notar que ésta se basa únicamente sobre un rumor equivocado, y que pudiera ser profético; pero que no tiene ningún hecho por fundamento, ni otra importancia que el haber sido acogido por un periódico.

Mr. Allen replicó a su antagonista en

forma intemperante, y declaró que por su parte deseaba triturar, hasta reducirlos a un millón de partículas infinitesimales, los corazones españoles brutales y sanguinarios, si los soldados de la Península no dejan de cometer tropelías contra los pobres cubanos.

Mr. Hale hizo uso de la palabra para defender una moción pidiendo que fuera enviada la resolución a la comisión de Relaciones Exteriores, a fin de que ésta formulase dictamen.

Mr. Morgan trató de deducir que mister Hale había reconocido implícitamente la existencia del estado de guerra en Cuba.

De todas maneras—añadió—es innegable que la lucha de guerrillas ocasiona grandes devastaciones en las propiedades y pérdidas de vidas, y es necesario hacer cuanto sea posible para acabar con ese estado de perturbación.

Puesta a votación la moción de mister Hale, fué rechazada por 21 votos.

Después, 27 senadores aprobaron una enmienda a la resolución de Mr. Allen, proponiendo que sea leída en cuanto llegue al Senado una información que ha de hacerse para averiguar si Rius Rivera va a ser sometido a un tribunal militar que juzgue por el procedimiento sumarisimo.

Si tal noticia se confirmara—dijo otro orador—deberá el presidente de los Estados Unidos protestar contra esa contravención de las leyes de la guerra entre pueblos civilizados.

Otra vez la beligerancia

El senador Mr. Morgan volvió a defender ayer en el Senado americano la moción en la cual propone que el gobierno de los Estados Unidos reconozca como beligerantes a España y a los rebeldes cubanos, dando por sentado que existe una guerra en la isla.

Declaró el orador que ha perdido por completo la esperanza de que haya nunca en los Estados Unidos un gobierno capaz de enviar un barco de guerra a las aguas de Cuba para pedir una reparación y defender las vidas y los intereses de sus súbditos.

Me ha asegurado—prosiguió el orador—que el cónsul en la Habana, Mr. Lee, había anunciado al gobierno que el doctor Ruiz fué asesinado por los españoles.

Si esto es cierto, en vez de enviar un abogado, debió enviar nuestro gobierno un buque de guerra para pedir una indemnización y el castigo de los culpables.

Al oír esto, Mr. Hale preguntó:

—¿Acaso mi colega Mr. Morgan pretenderá que se envíase primero un acorazado y un abogado después?

Mr. Morgan replicó:

—Yo hubiera enviado lo uno y lo otro; pero me parece que habría sido innecesario enviar un abogado en cuanto apareciese en las aguas de Cuba el buque de guerra.

Mr. Morgan acusó a los españoles de haber destruido las propiedades, llevados únicamente por el deseo de venganza, y afirmó que no dan cuartel y fusilan a los prisioneros.

Después recordó que el gobierno español durante la guerra de Secesión reconoció como beligerante a la Confederación del Sur, y dijo que los Estados Unidos tienen sobrado motivo, al renacer la guerra de Cuba, para proclamar la neutralidad entre los dos partidos beligerantes, como la moción propone.

Mr. Hale dijo entonces que en el archivo del departamento de Estado existen documentos que desvirtúan las afirmaciones de Morgan, al asegurar éstas que las prisiones de Cuba están llenas de ciudadanos norteamericanos.

Morgan contestó con energía:

—Todo el mundo conoce cuáles son las fuentes en que se inspira Mr. Hale, y todos saben que mantiene constante comunicación con el representante de España, acerca de la mejor manera de defender los intereses de esta nación.

Entonces Mr. Hale replicó:

—No he dicho una sola frase que proceda de informaciones españolas; solamente me he servido de las americanas.

No me parece correcto que al tratar de influir en la opinión Mr. Morgan y al despertar sentimientos de hostilidad en el pueblo norteamericano, represente en realidad a éste.

Otra reclamación.

Parece ser que al gobierno le preocupa en estos momentos una reclamación formulada por el gobierno de Washington, insistiendo en que se abra una información amplia sobre las causas que produjeron la muerte del dentista Ruiz.

Ahora pide el ministro de Negocios extranjeros del gabinete Mac-Kinley que se haga esa información con la intervención del cónsul norteamericano en la Habana.

CUBA

Toma de un campamento.

El sábado último salió de Santiago de las Vegas, al frente del batallón de San Quintín, el teniente coronel Sr. Lacosta, para atacar a los rebeldes.

Estos se encontraban atrincherados en las Lomas de Santa Bárbara, en cuya meseta más alta habían instalado su campamento.

Después de tres horas de fuego, nuestros soldados tomaron las trincheras enemigas y se apoderaron del campamento.

Este se hallaba formado con 20 barra-

cos. En un corral había 50 reses; en las caballerizas 40 caoallos.

Las tropas se apoderaron también de medicinas en gran cantidad, documentos de interés, multitud de cajas, muchas municiones y 39 monturas.

Los rebeldes abandonaron 17 muertos. Las bajas de la columna fueron seis heridos.

Julio Sanguily

Mucho se extendió ayer el rumor de que Julio Sanguily, recientemente indultado, había desembarcado en Cuba al frente de una expedición filibustera.

Telegramas particulares suponen que debía figurar en la expedición que no pudo ser apresada por encontrarse a más de tres millas de la costa de los Estados Unidos, si bien pudo evitarse que cargara pertrechos de guerra.

Los ministros afirmaron ayer que en los despachos oficiales de nuestro representante en Washington, Sr. Dupuy de Lome, nada se dice de que Julio Sanguily haya salido de aquel territorio.

Lo único que se cita es la decisión de Mr. Sherman, de acuerdo con el presidente de la República, de publicar los documentos oficiales que han mediado entre el gobierno norteamericano y el español hasta conseguir el indulto de Sanguily, y la amenaza de que si éste no cumple su palabra de honor no se le considerará acreedor a los derechos o consideraciones de la nacionalidad norteamericana.

A todo esto daban mucha importancia los ministeriales, si bien con todo esto no queda desmentida la versión de que Sanguily haya desembarcado en Cuba.

Cuestion de Creta

La fiesta nacional

Atenas 6.—La fiesta de la independencia ha resultado brillantísima. La familia real asistió al solemne *Te-Deum* cantado en la Catedral, siendo objeto de las más entusiastas felicitaciones de la muchedumbre, que unía en sus vitores al rey los de *Viva Creta!* y *Viva la guerra!* El cuerpo diplomático extranjero ha asistido a la solemne ceremonia religiosa. El pueblo ha coronado de flores las estatuas de los héroes de la independencia.

Un "meeting"

Atenas 6.—Por la tarde se ha verificado un *meeting* monstruo, encaminado a protestar contra la acción de las potencias y a impulsar al gobierno helénico a que no ceje en su actitud respecto a Creta.

Los bachibouzoucks.

Paris 6.—Un despacho de La Canea dice que el cónsul de Rusia en aquella ciudad pidió explicaciones al gobernador otomano acerca de la conducta de los bachibouzoucks (fuerzas irregulares turcas).

El gobernador contestó que en virtud de una circular de su gobierno, toda la policía de La Canea y sus inmediaciones debe quedar a las órdenes de los comandantes de las escuadras extranjeras.

Al hacer fuego los insurrectos cretenses sobre los bachibouzoucks, un soldado francés recibió un balazo en una pierna.

La guarnición de La Canea ha sido reforzada con 500 soldados ingleses, y con igual número la de Candia.

Manifestaciones populares.

Atenas 7.—Las manifestaciones populares han continuado durante toda la noche.

Numerosos grupos recorren todavía las calles a la una de la madrugada dando gritos de *viva la guerra!* y entonando canciones patrióticas.

Las casas están profusamente iluminadas.

Casi todos los grupos pasan por delante del palacio real aclamando al rey.

Durante la manifestación de la tarde, la muchedumbre se aglomeró delante del palacio, resultando nueve personas heridas y una de ellas grave.

Dos agentes de orden público que trataban de contener a aquella resultaron igualmente heridos.

En Larisa, Arta y otras ciudades se han hecho también manifestaciones entusiastas sin que se turbara el orden en parte alguna.

Durante la pasada noche se ha celebrado un largo Consejo de ministros para tratar de la nota colectiva de las potencias.

Se ignoran los acuerdos adoptados; pero se cree que ha prevalecido la idea de la resistencia.—*Fabra.*

Los príncipes de Baviera.

En el sudexpreso de Francia, y procedentes de Paris, llegaron anoche a Madrid S. A. R. la Infanta doña María de la Paz; su esposo, el príncipe Luis Fernando de Baviera, y sus tres hijos, Fernando, Alberto y María del Pilar, el mayor de los cuales cuenta trece años de edad y la niña seis.

S. A. R. la Infanta doña Paz llevaba ocho años sin venir a España.

Con los augustos viajeros llegaron el jefe de la casa, un capellán y varias personas de la servidumbre.

Poco antes de la hora señalada para la entrada del tren en la estación del Norte, llegaron a la misma S. M. la Reina y su alteza real la Infanta doña Isabel.

Al llegar el tren salieron al andén las personas reales, y poco después cambiaron entre ellas y los augustos viajeros las naturales muestras de afecto.

Créese que permanecerán en Madrid hasta después de Semana Santa, en que irán a Sevilla. Antes irán a El Escorial, para rezar ante la tumba del malogrado Rey D. Alfonso XII.

El Sr. Mañé y Flaquer.

Barcelona 6.-La prensa toda de esta capital consagra hoy muy sentidos escritos al insigne periodista, maestro de varias generaciones, D. Juan Mañé y Flaquer, con ocasión de celebrar el quincuagésimo aniversario de su entrada en el Diario de Barcelona, haciendo resaltar su probado desinterés, su inteligencia y su gran carácter, que le han constituido en una figura saliente y acaso única dentro del periodismo español.

Los redactores y colaboradores del Diario le han hecho colaborar con este mismo motivo de un notable y alusivo pergamino de felicitación, dibujado por un eminente artista. Han sido también muy numerosos los telegramas de felicitación recibidos en el día de sus bodas de oro, por el decano de la prensa española.—Fabra.

El cuadro de Murillo.

Continúan las diligencias judiciales en averiguación del autor del robo efectuado en el Museo de Pinturas.

En opinión del Sr. Pradilla, no hay completa seguridad de que el cuadro en cuestión sea original de Murillo.

Acerca del valor intrínseco del cuadro, el Sr. Pradilla cree que no llegará a 7.500 pesetas, y eso si se hace pagar como boteo de Murillo.

La persona que se llevó el cuadro tuvo que emplear tiempo para descolgarlo, toda vez que se encontraba a una altura de lo menos dos metros y estaba sujeto por un escarpia.

Lo chocante del caso es que el ladrón no robase un Ecce Homo de Murillo, que se encontraba debajo.

Dada la proximidad que hay desde la sala donde se cometió el robo hasta la puerta principal del Museo, nada tiene de particular que el individuo que se llevó el cuadro no fuese visto por otros empleados del edificio.

El Sr. Pradilla lamenta lo ocurrido, no por la pérdida, que, aunque sensible, no es de gran importancia, sino por el hecho de que exista posibilidad de robar un cuadro.

Para evitar esto en lo sucesivo, introducirá algunas reformas el director del Museo.

LA CRISIS OBRERA.

En Cádiz.

Continúa la sequía y la crisis obrera. La situación del Ayuntamiento de Vejer es cada vez más angustiosa.

Gracias a que hasta ahora los hacendados no se han hecho sordos a los ruegos del alcalde para que reparian pan y alimentos a los necesitados, se va sorteando un conflicto que se hace de día en día más imminente.

Los Ayuntamientos de Ubrique, Los Barrios, Grazalema y otros piden socorros y temen que el orden se altere, pues los braceros carecen aun de lo más indispensable para la vida.

En Málaga.

Dentro de pocos días, en Ronda comenzará a funcionar la Tienda-Asilo. Esto aliviará algo a las clases obreras.

En Velez-Málaga y Camillas de Aceituno hay gran miseria, y numerosas comisiones de trabajadores imploran la caridad pública.

Motín.

En Teba, unos 800 jornaleros se amotinaron ayer pidiendo trabajo y la supresión del impuesto de consumos. Fueron apaleados algunos empleados del ramo.

No se ha confirmado que los 50 guardias civiles primeros que llegaron de Antequera fueran apaleados.

Han llegado más refuerzos de Ronda. Adóptanse precauciones en evitación de algo desagradable.

Por telegrafo.

EXTERIOR

Explosión de un polvorín en Lisboa.

Lisboa 6.-En una fábrica de pirotecnia, en la orilla Sur del Tajo, frente a esta capital, ha ocurrido una explosión cuyos funestos resultados no pueden precisarse aún.

En un principio se dijo que ascendían a 20 los muertos y a número mucho más considerable los heridos.

Posteriormente se ha comprobado la existencia entre los escombros de seis cadáveres, no pudiéndose averiguar si otros fueron lanzados a gran distancia, como hacen suponer los restos humanos que se han encontrado.

Reina verdadera consternación.

Los portugueses en Guinea.

Lisboa 6.-Parece que los oficiales portugueses víctimas del desastre ocurrido en Guinea, no perdieron la vida, pero se hallan prisioneros.

Activanse los trabajos para el envío de refuerzos.

Cámara italiana.

Roma 6.-El Sr. Zanardelli ha sido elegido presidente de la Cámara de Diputados por 303 votos. Se han recogido 106 papeletas en blanco.

Cámara austriaca.

Viena 6.-La Cámara de Diputados ha elegido presidente al Sr. Katherlein.—Fabra.

Varias noticias.

Santa Cruz de Tenerife 6.-Hoy ha llegado a esta capital el nuevo capitán general de Canarias Sr. Sanchez Gomez.

Ha sido recibido por todas las autoridades superiores de la provincia y por el Ayuntamiento.

Procedente de la Habana ha fondeado en este puerto el vapor español Martin Saes. Los pasajeros no adelantan ninguna noticia importante sobre el estado de la campaña de Cuba.

Mision inglesa.

Londres 6.-Un despacho de Aden anuncia que ha llegado sin novedad a Harrar la mision inglesa destinada a Abisinia.

La crisis agrícola en Francia.

Paris 6.-Los periódicos publican el notable discurso pronunciado por el marqués de Vogue en la Sociedad de Agricultores de Francia.

Se lamentó de la depreciación de los productos agrícolas, que reconoce por causa las leyes generales del comercio.

Añadió que la ligera alza que han tenido últimamente los trigos, no contradice a dichas leyes, pues no se han obtenido los precios remuneradores que se esperaban.

Sostuvo que la agricultura pasa en Francia por una verdadera crisis ocasionada no solamente por fenómenos económicos naturales, sino también por los peligros a que está expuesta desde que prevalece el espíritu de reformas de todo punto eutópicas.—Fabra.

INTERIOR.

Agresión a un periodista.

Palencia 6.-Cuando se hallaba tomando notas en la sesión de la Diputación el redactor del Diario de Palencia, fué invitado por el diputado D. Prócuro Herrero para salir al vestíbulo del salon con el fin de hablar de asuntos de interés.

Ya en la calle, el diputado agredió al periodista, éste se defendió y hubo palos y bofetadas abundantes.

Ante el escándalo que se armó suspendióse la sesión y se cerró el local, pues el público, advertido de lo que ocurría, quiso tomar parte en la cuestión.

En la sesión de mañana se ocupará la Diputación de este conflicto.

El capitán general de Canarias.

Santa Cruz de Tenerife 6.-Ha desembarcado hoy en esta capital el nuevo capitán general Sr. Sanchez Gomez.

Le recibieron las autoridades y se le tributaron los honores correspondientes.

Bautizo de un protestante.—El «Uranian».

Valencia 6.-Con gran solemnidad hoy ha sido bautizado en la iglesia del Hospital un suizo de veintidos años, enfermo. Era protestante. Ha confesado y comulgado.

Han salido para Cartagena el comandante D. Emilio Luenco, dos oficiales y 30 marineros de la dotación del Vulcano para traer al Urania.

Crimen misterioso.

Ataca 6.-Se ha descubierto un crimen. Un acaudalado labrador ha sido encontrado muerto en su casa, tendido y embobado en una capa. El cadáver tenía varias heridas y se hallaba en estado de descomposición.

Créese que hace cuatro días fué robado y asesinado mientras dormía.

En la cuadra se encontró también una mula muerta de hambre.

El interfecto vivía solo. Han sido detenidas varias personas.

El conflicto de Manresa.

Telegrafían de Manresa que la cuestión obrera se ha agravado estos últimos días.

A los desórdenes del domingo han seguido las detenciones de algunas personas complicadas en ellos.

Se han abierto algunas fábricas, pero la concurrencia de trabajadores en ellas era escasa.

Los huelguistas atraviesan una situación muy precaria, pues las cuestiones hechas para socorrerlos son insuficientes.

El alcalde ha reunido a los directores de los periódicos locales, prohibiéndoles que se ocupen de nada relacionado con el asunto obrero. Además ha publicado un bando con este mismo objeto.

Puñaladas por cuatro pitillos.

Ronda 6.-Un gitano, apodado Tibi, ha inferido cinco puñaladas a otro individuo con quien cuestionaba, a consecuencia de negarse a entregarle cuatro cigarrillos que le había ganado jugando a la baraja.

Doble crimen.

Málaga 6.-En el pueblo de Colmenar fueron asesinados anoche dos hermanos. Cuando se retiraban a dormir fueron acometidos y cayeron acribillados a puñaladas.

Créese que el autor sea uno a quien los hermanos abofetearon la noche anterior al crimen.

LA GACETA

Además del decreto de Gracia y Justicia que publicamos ayer, contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Gobernación.

Disponiendo que el 2 de Mayo se verifique la elección parcial de un senador por la provincia de Toledo.

Confirmando la suspensión de diez concejales del Ayuntamiento de Villanueva de la Vera, decretada por el gobernador de Cáceres.

Guerra.

Aceptando el ofrecimiento de los médicos que componen la Real Academia de Medicina y Cirugía de Cádiz, de prestar gratuitamente sus servicios al ejército.

Ultramar.

Nombrando registrador de la propiedad de Alfonso XII a D. Manuel de la Concepcion Hernandez.

LOS TEATROS

Príncipe Alfonso.

La empresa de este teatro ha entrado ya en funciones.

Los pintores escenógrafos Sres. Busate y Amalio están disponiendo las decoraciones para las óperas Lohengrin, de Wagner; Carmen, de Bizet, y Gioconda, de Ponchielli, primeras que han de ponerse en escena, y para las que se ha construido elegante vestuario y atrezzo.

Ha llegado a esta corte el distinguido maestro y director de orquesta Sr. Zanetti, y el día 12 empezarán los ensayos de partes, coros y orquesta.

El célebre tenor Sr. Iboz estará en Madrid el día 11, así como los demás artistas que han de dar comienzo la temporada.

La distinguida soprano señora Tetrazzini hará su debut con la ópera Lucia, en la que tomará parte el Sr. Iboz.

De los preparativos para el comienzo de la temporada se puede esperar grandes éxitos, a juzgar por los artistas que han de interpretar las óperas que se anuncian.

Colón.

El sábado, 17 del corriente, inaugurará sus tareas, con una compañía cómica-acrobática el popular circo de Colón.

El Sr. Rizzarelli, deseoso de corresponder al favor que el público siempre le ha dispensado, ha hecho mejoras de importancia en su circo, reemplazando las sillas que había anteriormente por cómodas y elegantes butacas.

Durante el transcurso de la temporada presentará novedades de indiscutible mérito, lo que hace suponer que el circo de Colón se verá, como en años anteriores, muy concurrido.

Lara.

Está en ensayo en este elegante teatro el juguete cómico en un acto, original de un distinguido escritor titulado El regalo.

Continúan proporcionando grandes entradas El petrolero y Los conejos, siendo muy aplaudidos todos los artistas que en dichas obras toman parte.

Obras en ensayo.

En la Comedia, la en tres actos El cuarto mandamiento, anunciada para hoy y suspendida por enfermedad de la señorita Cobeña. En Lara, el juguete en un acto El regalo. En el Cómico, la zarzuela La vocación, y en Apolo, Los hombres serios.

AL MENUDEO

Residencia.

Han sido autorizados para fijar su residencia en esta corte los generales don Cayetano Melguizo y D. Emilio March.

Gran cruz de Carlos III.

S. M. la Reina ha firmado un decreto del ministerio de Estado concediendo la gran cruz de la Orden de Carlos III al ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, baron Marschall de Bieberslein.

Diputados militares.

Esta tarde se reunirán en la sección cuarta del Congreso los diputados a Cortes que pertenecen a institutos armados.

Destinos militares.

Ha sido nombrado gobernador poltico-militar de Marianas (Filipinas) el teniente coronel de infantería D. Juan Marina Vega; comandante politico-militar de Iligan el comandante de infantería D. Lorenzo Aparicio Ortega.

Ha sido nombrado profesor de la Academia de Administración el oficial don José Lopez y Martínez.

A Filipinas han sido destinados el comandante de infantería D. Jerónimo Aguado y el capitán D. Cristóbal Morales.

Sin agua.

Desde hoy quedarán sin agua, a consecuencia de las obras que se están llevando a cabo en la mina del antiguo viaje llamado «Fuente de la Reina», todas las fuentes que se surten de dicho manantial, y las tomas particulares que del mismo se derivan.

Obras de arte.

El Ayuntamiento de Sevilla tiene el propósito de adquirir, con destino al cementerio de San Fernando, el magnífico Cristo Crucificado, fundido en bronce, obra del malogrado escultor Susillo.

También proyecta la hermandad del Cristo del Gran Poder la adquisición del modelo de Martínez Montañés, con objeto de elevarle una estatua en el paseo de San Lorenzo.

Los pueblos del llano de Barcelona.

El proyecto de agregación de los pueblos del llano de Barcelona, parece que ha causado en aquella capital muy buen efecto.

En cambio, el general Borbon y Castellví, diputado a Cortes por Gracia, no está conforme con que se lleve a efecto dicha reforma, y ayer conferenció sobre este asunto con el subsecretario del ministerio de la Gobernación.

La iglesia de la Paloma.

Las señoras duquesas de Alba, de Nájera y de Fernan-Núñez, y la señora de Udaeta, que forman parte de la Junta encargada de recabar fondos para la construcción de la nueva iglesia de la Virgen de la Paloma, visitaron anteaayer, acompañadas por el señor cura párroco y por el arquitecto Sr. Alvarez Capra, las obras de dicho templo, que van por cierto muy adelantadas.

Las ilustres damas a que nos referimos, quedaron complacidas de su visita, felicitando calurosamente al señor cura párroco y al distinguido arquitecto, felicitaciones a las que unimos las nuestras.

Suicidios.

Las diligencias precaudas por el juez de guardia, D. Baldemero Gullon, han aclarado por completo el misterio que a primera hora parecía revestir el intento de suicidio de una joven en la calle de San Lúcas.

La joven Ana Jaime se arrojó ella misma por el balcón, y así lo declaró el juez en la Casa de Socorro cuando fué a tomarla declaración.

Además, cuando ocurrió este dramático suceso se encontraba en la casa la planchadora de Ana, llamada Josefa García, la cual ha declarado que los amantes habían reñido, porque D. J. A. no había querido tomar una taza de té que su novia le servía, y que ésta, de carácter violento, se había enfurecido, rompiendo la taza en su primer arrebato de cólera y arrojándose después por el balcón al patio.

La joven, después de curada en la Casa

de Socorro, fué conducida en una camilla a su domicilio.

Otro suicidio ocurrió ayer en la calle de Serrano, núm. 19.

Una mujer, sirviente del inquilino del piso segundo de la citada casa, se arrojó por la ventana de la cocina al patio.

El golpe fué tan terrible, que al chocar la cabeza con las losas, quedó al descubierto la masa encefálica.

Segun se dice entre los vecinos de aquel barrio, la suicida estaba preocupada y no cesaba de llorar desde que a su marido, que es segundo teniente de infantería, le tocó en suerte ir a Filipinas.

Héroes de la guerra.

S. M. la Reina ha recibido en audiencia a algunos individuos del Real Cuerpo de Alabarderos que, perteneciendo a varios regimientos, ganaron cruces pensionadas en guerras anteriores.

Uno de ellos, que ostentaba en su pecho siete cruces rojas, hubo de llamar la atención de la augusta soberana, quien manifestó deseos de saber qué méritos de guerra había contraído para merecer tan honrosos distintivos.

Rafael García, que así se llama este valiente, hizo un detenido relato de sus hazañas, que conmovió hondamente a S. M. y a todos cuantos le escuchaban. El bizarro militar mereció el honor de que la Reina le regalara las insignias de las siete cruces con sus correspondientes pasadores de oro, insignias que le fueron colocadas en el pecho por la augusta dama.

Otro héroe de la guerra es el alabardero Mariano Rivas, que obtuvo la cruz laureada de San Fernando, pensionada con 50 pesetas.

Este individuo mereció igual distinción que su compañero de la augusta soberana, quien se ha dignado regalar las insignias a todos los individuos del Cuerpo de Alabarderos condecorados por méritos de guerra.

Sarasate.

Este eminente artista ha llegado hoy a Madrid.

Sanidad Militar.

De real orden ha sido nombrado el siguiente tribunal para juzgar los ejercicios de oposición a plazas de médicos segundos de Sanidad Militar, que han de dar principio el día 12 del actual, en el hospital Militar de Madrid.

Presidente: D. Leandro Alonso de Celada, subinspector médico de primera; vicepresidente: D. José Dadin, subinspector de segunda; vocales: D. Cayetano Rodríguez, D. Antonio Santos, D. Enrique Canalejas, D. Rufino Lomo y D. Andrés Jurado y Parra, médicos mayores; suplentes: D. José Alaberti y D. Antonio Suarez y Fernandez, médicos mayores.

Fábrica de Tabacos.

Ha quedado firmada la real orden del ministerio de Hacienda en la que se autoriza para el otorgamiento de la escritura

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

TELEGRAMA OFICIAL

Embarcacion destruida.—Partidas disueltas.—Otros encuentros.—Más presentados.

Habana (sin fecha).—Madrid 7 de Abril de 1897 a las 2 m.—General segundo cabo a ministro Guerra:

General Molina, operando en el interior Ciénaga, sorprendió en Placer Liza si embarcacion con gente que trataba de huir: hizo varios muertos y destruyó la embarcacion; la columna un muerto y dos heridos.

Batallon Bailén peninsular batió ayer en lomas Dichoso (Matanzas) partidas Clemente Gomez y Regino Alfonso, que quedaron dispersadas y abandonaron 28 muertos; la columna tres muertos y nueve heridos.

En otros reconocimientos en Matanzas tuvo enemigo dos muertos, dos prisioneros; columnas un herido.

Batallon Aragon, reconociendo loma Taburste (Pinar), batió grupo e hizo siete muertos y siete prisioneros.

Reconocimiento en su zona por batallon del Infante, hizo un prisionero; Baleares dos.

Columna Cantabria, en Cuevas Vacas, batió grupos, a los que causó bajas; tuvo dos heridos.

Presentados, 12 armados y 13 sin armas.—Alumada.

FIRMA DE GUERRA.

El general Azcárraga ha puesto hoy a la firma de S. M. la Reina los siguientes decretos:

Ascendiendo a generales de división a los de brigada D. Fabio Arana y D. Nicolás del Ray.

Idem a generales de brigada a los coroneles de Caballería D. Clemente Mathé y D. Andrés Mareto, y al de Estado Mayor D. Luis Mençada.

Disponiendo cese en el cargo de gobernador politico-militar de Miranda el general de división D. Luis Cappa, y nombrando para sustituirle al de igual graduación D. José de Martignol.

Nombrando comandante general de la primera division del quinto cuerpo de ejército al general de división D. Fabio Arana.

Concediendo gran cruz roja del Mérito Militar, pensionada, al general de división D. Arsenio Linares y al de brigada D. Julian Suarez Inclán.

Idem id. de San Hermenegildo al general de brigada D. Antonio Alvarez y Fernandez de Cendrera.

Idem merced de hábito de la orden de Santiago a D. Joaquín de Saugran Dominguez.

Idem de la de Montesa a D. Alvaro Armada Fernandez de Córdoba, conde de Revillagigedo.

Idem gran cruz blanca del Mérito Mi-

de compraventa de los terrenos en que la de emplazarse la Fábrica de Tabacos que la Compañía Arrendataria ha acordado establecer en Alárgua.

Esta noticia, comunicada ayer por telegrama a la capital andaluza, fué recibida allí con verdadero entusiasmo.

¿Qué será?

Dice El Tiempo:

«Se habla por ahí de una biblioteca que se formó para la intervención general del Estado, con libros antiguos y curiosos recogidos de las diferentes oficinas de Hacienda.»

Y se dice que estos libros han cambiado de sitio, sin que sepan, los que querían consultarlos, dónde han ido a parar. No sería malo que se aclarase esto, por amor a la ciencia y a los bibliófilos.»

El gobernador de Zaragoza.

El Sr. Castellano desmintió anoche que el gobernador civil de Zaragoza hubiera dimitido.

Comisión de Sevilla.

En el expreso de Andalucía han llegado esta mañana a Madrid el alcalde de Sevilla, Sr. Rodriguez Rivas, el senador D. Eduardo Barra y los diputados D. Tomás Barra y D. Pedro Rodriguez de la Borbolla, con objeto de tratar con el Sr. Navarro Revarter la rebaja del cupo de consumos de aquella capital.

La comisión sevillana espera conseguir su objeto del ministro de Hacienda a obtener algunas compensaciones, como las logradas por las comisiones de Barcelona y Valencia, que vinieron a la corte con idénticos motivos.

Viajeros.

Ha regresado de Andalucía nuestro estimado amigo el ex-ministro Sr. Eguiluz de Barcelona lo han hecho el general Sr. Primo de Rivera (D. Rafael) y el director general de Obras públicas, señor Ordóñez.

Reorganización de comités.

Practicados los trabajos de reorganización del partido liberal en el distrito de La Carolina (Jaén), se ha constituido el Comité siguiente en Guarrmán:

Presidentes honorarios: Excmo. señor D. Práxedes Mateo Sagasta, Excmo. señor D. Juan de Dios Sanjuan y D. Eduardo León y Llerena.

Presidente efectivo: D. Juan Cisneros Sanchez.

Vicepresidente: D. Francisco Mora Nal.

Vocales: D. Juan de Dios Mora Nef, don Dionisio Huertas Gonzalez, D. Basilio Rodero Nieto, D. Gabriel Ortega Romero, D. Roque Tellez Bravo, D. Joaquín Soler Abat y D. Ciriano Tellez Bravo.

Secretario: D. Eduardo Sabal y Benimeli.

Vicesecretario: D. Eduardo Bravo Sanchez.

Representante: D. Pablo Fernandez Fernandez.

litar al auditor general de ejército don José Diaz de Souza.

—Autorizando al parque de Sanidad Militar para que adquiere por gestión directa 26 repuestos de cirugía.

FILIPINAS

A las cinco de la tarde se ha facilitado el siguiente

Telegrama oficial.

Detalles de la toma de San Francisco de Malabon.

Manila 7 de Abril de 1897, a las 9 m.—Madrid 7 de Abril de 1897, a las 1 46 t.—Capitan general a ministro Guerra:

En los días que division Lachambre participó acampada, on Noyeleta, ha sido hostilizada por enemigo, causando-nos siete muertos y 30 heridos tropa.

Como manifestó a V. E., ayer emprendió marcha Lachambre, siendo molestado por fuego enemigo desde el primer momento, haciendo resistencia a 1.500 metros; antes de llegar a San Francisco Malabon, donde está encharcado terreno y flancos, tenían que estar apoyados en orillas de dos rios; el Cañas invadible; tropas avanzaron bajo fuego trincheras; media brigada Marina atravesó río Ladrón; y la otra media, con la de Arizon, atacó de frente el pueblo.

Preparado asalto por artillería, se lanzaron citadas brigadas encontrando mayor resistencia que se venía pronto; y enemigo incendió algunas casas del pueblo para facilitar huida; tropas avanzaron hasta orilla izquierda del río Cañas, donde quedó la brigada Marina; se el pueblo se cogieron 30 prisioneros, dejando 400 cadáveres el enemigo. Defensa fué organizada y dirigida por Andé Bonifacio con gran empeño de conservar citado pueblo, por ser el centro del elemento civil.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Inundaciones. Nueva-York 7.—La crecida del Mississippi...

Buenos Aires 7.—Un telegrama de Santiago anuncia que el gobierno chileno...

La insurrección en el Uruguay. Londres 7.—The Times publica hoy un despacho de Montevideo...

Católicos alemanes. Paris 7.—Los católicos alemanes, que desde 1848 vienen celebrando...

Los vinos. Paris 7.—Los calores prematuros han adelantado cerca de un mes la vegetación...

LA CUESTION DE CRETA. San Petersburgo 7.—La prensa de esta capital insiste en que el único medio...

EL CONDE DE COELLO. Roma 7.—Los funerales del conde de Coello han constituido una ceremonia...

San Francisco de Malabon. En el ministerio de Marina se ha recibido hoy el siguiente telegrama...

Suez 7.—Hoy miércoles ha salido de este puerto para Port-Said el vapor correo de la Compañía Transatlántica...

Revista importante. Dentro de breves días se publicará el primer número de una importante revista...

Academia de Jurisprudencia. En una numerosa reunión de socios celebrada hoy, ha quedado acordada...

Robo de un cuadro de Murillo. Ante el juez instructor de este proceso, que lo es el del distrito del Congreso...

Comida del 8 de Abril. Cubierto de 5 pesetas. Ordures. Censomé a la alemana. Coquilas de salmón.

Epigramas musicales. Bartolo, cuyas navices son de un tamaño feo...

Cultos. Santo de mañana.—San Dionisio, San Alberto el Magno, Santa Máxima y Santa Macaria.

Novenas y septenarios de Dolores. Continúan y predicarán: En Santa Bárbara, el Sr. Farinás...

Espectáculos para mañana. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Las riendas del gobierno...

Madrid.—Imprenta de El Correo.

Contador: D. Luis María Lorente. Archivero: D. Eduardo Ródenas. Secretario de actas: D. José Martínez Acacio.

Los carlistas.—El gobernador de Zaragoza. Zaragoza 7 (10 15 m.)

El juzgado de instrucción ha desestimado el recurso interpuesto por el presidente del Circulo carlista...

Es inexacto que el gobernador haya presentado la dimisión de su cargo...

Los cupos de consumos. Esta tarde ha conferenciado con el ministro de Hacienda la comisión del Ayuntamiento de Sevilla...

El Mensaje del Ayuntamiento. El Sr. Sanchez Teca, con los concejales señores condes de Vilches...

El ingreso en la Escuela Naval. El día 15 del corriente espira el plazo para la admisión de solicitantes...

La «Nautilus». El viernes saldrá de Cádiz para Tánger la corbeta Nautilus, escuela práctica de guardias marinas.

El Sr. Moret. En el expreso de Andalucía ha salido esta tarde para Granada, Málaga y Algeciras...

El príncipe heredero del Japon. Por telegramas de nuestro representante en Tokio...

Los diputados militares. Como decíamos en otro lugar, esta tarde se han reunido en el Congreso...

La marina y el general Montojo. Los cuerpos de la armada regalarán al contralmirante Montojo...

El general Bermejo. Hoy se ha despedido del ministro de Marina el contralmirante D. Segismundo Bermejo...

Felicitaciones. El general Beranger continúa recibiendo numerosos telegramas de felicitación...

Firma de Marina. El general Beranger ha llevado hoy a la firma de S. M. los decretos siguientes...

Mañana, después del Consejo de ministros con la Reina, se reunirán también los ministros en la secretaría de Estado...

Los valores hoy más bajos y los cambios extranjeros más tirantes.

La Mesa de Fornos. Comida del 8 de Abril. Cubierto de 5 pesetas.

Ordures. Censomé a la alemana. Coquilas de salmón. Lomo de vaca con puré de patata.

Epigramas musicales. Bartolo, cuyas navices son de un tamaño feo...

Cultos. Santo de mañana.—San Dionisio, San Alberto el Magno, Santa Máxima y Santa Macaria.

Novenas y septenarios de Dolores. Continúan y predicarán: En Santa Bárbara, el Sr. Farinás...

Espectáculos para mañana. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Las riendas del gobierno...

Madrid.—Imprenta de El Correo.

Balance del Día.

Con haberse hablado tanto de Sanguliy cuando se le indultó y haberse redactado el decreto de indulto en la forma extraordinaria...

Dejando a un lado toda apreciación sobre el punto en que quedó el honor de Sanguliy...

No hay, sin embargo, noticia autorizada que confirme el desembarco, y el Sr. Cánovas ha insistido esta tarde en que el gobierno no la tiene de que se haya verificado.

Sobre el estado de la opinión norteamericana, respecto a nuestro gobierno en Cuba...

Mientras tanto, sigue habiendo la misma confusión en las noticias sobre el estado de la isla...

Respecto a la manera de pensar del general Weyler, son significativas las declaraciones que se le atribuyen en la carta que en otro lugar reproducimos.

Por el telegrama oficial recibido hoy de Manila, se ve que la toma de Malabon ha sido otro triunfo brillante de nuestras tropas...

Pero de Filipinas, más todavía que de este combate, se ha hablado esta tarde de la posibilidad de que se paralicen las operaciones contra los insurrectos...

Discurriendo sobre este asunto, se recordaba en los círculos políticos la insistencia con que el general Polavieja advirtió al gobierno...

Mañana, después del Consejo de ministros con la Reina, se reunirán también los ministros en la secretaría de Estado...

Los valores hoy más bajos y los cambios extranjeros más tirantes.

La Mesa de Fornos. Comida del 8 de Abril. Cubierto de 5 pesetas.

Ordures. Censomé a la alemana. Coquilas de salmón. Lomo de vaca con puré de patata.

Epigramas musicales. Bartolo, cuyas navices son de un tamaño feo...

Cultos. Santo de mañana.—San Dionisio, San Alberto el Magno, Santa Máxima y Santa Macaria.

Novenas y septenarios de Dolores. Continúan y predicarán: En Santa Bárbara, el Sr. Farinás...

Espectáculos para mañana. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Las riendas del gobierno...

Madrid.—Imprenta de El Correo.

Que en primera dos tres cuatro, que es donde vivo, nacl, y, ó arraga pronto el camino, ó ha de acordarse de mí.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR A MUS CO

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DEL 7 DE ABRIL DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR.

Table with columns: Últimos precios, Día 6, Día 7, Diferencia. Rows include interior, exterior, amortizable, Tesoro, Ultramar, Bancos y Sociedades, etc.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS. A la vista, 27'35 por 100 beneficio papel a 8 días vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, lib. esterlina, 32'05 ptas. A 3 días vista, idem, 00'00.

ASPECTO DE LA BOLSA. Los fondos con cambios más bajos que en la anterior cotización.

Medio por 100 trae de baja, con relación a ayer, el cambio de primera hora de la Denda exterior en la Bolsa de París...

Como sucede generalmente, la interrupción del rumbo que en sentido favorable establecía el mercado en estos últimos días...

No ha seguido el descenso de los cambios con el extranjero, que tan bien parecía en la semana última...

Los francos se han cotizado con el beneficio de 27'25 a 27'35 por 100, ó sea con un cuartillo por ciento más que ayer...

Las acciones del Banco de España, que ayer quedaron a 394'50, hoy han tenido estos cambios, y después el de 394 por 100.

Las de la Compañía de Tabacos han subido 1'50 por 100; esto es, se han cotizado a 210 y 209'50 en partida.

El 4 por 100 interior al contado, a 63'95 y 63'90, y a fin de mes 63'85 a 95, terminando como el contado.

El exterior dió principio a 77 por 100 y termina a 76'85.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 63'90.

Los mismos cambios que en la hora oficial. Bolsa de Barcelona. Barcelona 6 (4'22 tarde).

Interior, 4 por 100, 63'82.—Exterior, 4 por 100, 76'60.—Amortizable, 4 por 100, 76'50.—Cubas, 1886, 94'12.—Cubas, 1890, 78'87.—Nortes, 23'30.—Colonial, 75'00.—Francia, 16'85.—Orense, 00'00.—Arnis.

Partis 7.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60'65, 61'06 y 60'75.—3 por 100 francés, 102'72.

Londres 7.—Exterior español, 60'87.

La Mesa de Fornos. Comida del 8 de Abril. Cubierto de 5 pesetas.

Ordures. Censomé a la alemana. Coquilas de salmón. Lomo de vaca con puré de patata.

Epigramas musicales. Bartolo, cuyas navices son de un tamaño feo...

Cultos. Santo de mañana.—San Dionisio, San Alberto el Magno, Santa Máxima y Santa Macaria.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9º sobre 0.

El barómetro marca 712.—Buen tiempo

JEROGLIFICO.



SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR: Para muestra basta un botón.

Epigramas musicales.

Bartolo, cuyas navices son de un tamaño feo, dice a todo el que le acuecha que es trompa de profesión...

Canuto Delgado, músico ambulante, dice en todos lados que está ya cansado de tocar andantes.

Es muy bajo Manuel, y dice con desparpajo, que aunque es chico, toca el contrabajo sin trabajo.

Luis G. CENTURION.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Dionisio, San Alberto el Magno, Santa Máxima y Santa Macaria.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Buen Suceso, donde se celebrará misa mayor a las diez, y por la tarde, ejercicios con sermones que predicará el P. Fernandez.

Novenas y septenarios de Dolores. Continúan y predicarán: En Santa Bárbara, el Sr. Farinás...

En Santa Teresa y Santa Isabel, el Sr. Cerrada. En los Dolores, el Sr. Cánovas...

En el Salvador y San Nicolás, el señor cura. En el Olivar, el P. Gomez Zamora...

En San Luis, el Sr. Alberti. En las Penitencias, el Sr. Moreno. En Nuestra Señora de Covadonga, el Sr. Inigo...

En los Naturales, el Sr. Quesada. En San Ginés, el Sr. Serrenti. En la Capilla Real, el Sr. Rodriguez...

En la Paloma, el Sr. Sancho. En los Portugueses, el Sr. Pareja. En San Marcos, el Sr. Pinilla...

En Santa María, el Sr. Morlans. En San Martín, el Sr. Carranza. En los Donados, el señor Biscós...

En el Caballero de Gracia, el señor Villarroya. En las E. P. de San Fernando, el P. Rodriguez...

En San Miguel, el Sr. Perez Caballero. En Santiago, el Sr. Ballesteros.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas, a las nueve. En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer...

En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo. Visita de la Corte de María. Nuestra Señora de la Concepcion en San Pedro, Capuchinas y en su iglesia.

Espectáculos para mañana. ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Las riendas del gobierno...

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Se anunciará por carteles. A las 4 1/2.—Las tres jaquecas...

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La boda de Luis Alonso.—A las 9 1/2.—El verdadero conde (estreno)...

LARA.—T. 3º impar.—A las 8 1/2.—Las solteronas.—A las 9 1/2.—El petrolero...

AFLO.—A las 8 3/4.—Las bravías.—A las 9 3/4.—La madre abadesa...

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Manchos militares.—A las 9 1/2.—La marcha de Cádiz...

Madrid.—Imprenta de El Correo.

El Pectoral de Cereza del Dr. AYER.

Para Resfriados, Toses, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales a que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. Las Píldoras del Dr. Ayer son Purgantes.

Los NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORURO-FOSFATO de CAL CREDOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las ENFERMEDADES DEL PECHO

Tisis, Bronquitis crónicas, Toses antiguas y Pertinaces, Dengue, Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. Pautauberge & Co., 23, Rue de Valenciennes, París

Y LAS PRINCIPALES BOTICAS

RABANO IODADO DE GRIMAULT y C^a

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a. Paris. — Casa GRIMAULT y C^a 8, Rue Vivienne, 8. DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, Libertad, 29.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASANTLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacifico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos dias. **RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Reina María Cristina*, saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kurahee y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Oorúta, Vigo, Lisboa (facultativa), Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 23 de Enero de 1896. El vapor *Montevideo*, saldrá de Barcelona el 27 del corriente.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor *JOAQUIN DEL PIELAGO* sale de Cádiz para Tánger, Argiciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador *KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA*, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.-SANTANDER

TOS

CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Las personas que padecen también **ASMA** ó sofocación deben usar los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **Dr. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pidase el prospecto.

IMPORTANTÍSIMO

EL FLUIDO VITAL y sus congéneres son remedios infalibles para la curación de la **impotencia, cesos sexuales durante la juventud ó de toda clase de desarreglo producido por todos los demás remedios**, y son los únicos medicamentos que curan todos los casos de **debilidad del sistema nervioso, impotencia parcial ó total, prostracion nerviosa, cansancio, espermatocoria ó derrames seminales**, y toda clase de debilidad en el organismo, como **alta de virilidad y enfermedades en los órganos genitales**. Estos específicos son para el piritu, comunican fuerza y vigor, reviven las funciones orgánicas y tonan especialmente el sistema nervioso, disminuyendo gradualmente, y cesando, por último, la excitacion general que suele acompañar en estos casos. Los derrames, ya sean involuntarios ó prematuros, se contienen, y se refuerzan las partes genitales. Sobre éstas y sobre el sistema nervioso obran constitucionalmente estos específicos. Son remedios seguros en todos los casos. Se dan y remiten prospectos gratis. Los pedidos se harán por conducto de EL CORREO, cuya Administracion cuidará de surtir los encargos á correo seguido sin aumento de precio. Al hacer el pedido se acompañará el importe.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

1815, 35, rue d'Argout

EXPOSICION N. 1875 - MEDALLA DE ORO

NERVINE VEGETAL

Planta para los Cabellos y la Barba

Esta tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la más inocua.

ENFERMO MORENO, CASTAÑO

Director de las Ind. y Negocios de España

Una importante fábrica de Aguardientes y Licores, Ron, Cognac, Ginebra, etc., de Málaga, desea representantes serios y activos en todas las capitales de provincia y partidos judiciales. Diríjase J. Gimenez, Pasaje Campos, 11, Málaga.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados

ABSOLUTA PUREZA Y DELICATA PALADAR.

Si queréis tomar un exquisito chocolate, **PROBADLOS** una sola vez, y los **COMPRAREIS** siempre.

En Madrid: **BITTINI y C^a** Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

TAPICERIA LA CONFIANZA EBANISTERIA
El primero, más surtido y más barato
Luna, 11—Almacén de Muebles—Luna, 11
con grandes facilidades para el pago. Exportacion á provincias

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposicion de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposicion Internacional de Madrid 1893 y la más alta recompensa en la Exposicion de Chicago 1893. Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIÈRE)

13.ª edicion, corregida y considerablemente aumentada. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado, Congreso de los Diputados, Ministros: de Estado, de Fomento, de la Gobernacion, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar. MADRID.—Indice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicacion de su profesion. MADRID.—Indicador de todas las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de las que las ejercen y sus señas. MADRID.—Indicador de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicacion de las profesiones que ejercen. Seccion de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el publico en general.

Precio: 5 pesetas

Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, Americas y Portugal, puede pedirlo á esta Empresa.

PERLAS DEL D^o CLERTAN
Aprobacion de la Academia de Medicina de París.

1. Perlas de Hierro de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)

2. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Hierro, y mas particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)

3. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitations nerviosas.)

Perlas de Sencila de Tremantina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaquecas, neurálgias faciales, clística, hiccago.)

Fabricacion y origen: Casa L. Fross, 18, rue Jacob, París, A. CHASSIGNAT y C^a, suces^{rs}. Deposito al por mayor, en Madrid: Nuñez de Guzman, Capellanes, 1, Esq. 1^o.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios. Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella. Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Abril 7) FOLLETIN DE EL CORREO (F. 84)

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA POR ALEJANDRO DUMAS (padre)

—¿Qué quieres!—contestó Danton con indiferencia—la primavera vuelve, no soy un leproso como Marat, ni un hipócrita como Robespierre; soy un hombre de carne y hueso, y deseo vivir lo que me resta.

—Danton, ten cuidado en la situacion en que se encuentra la Francia, en la situacion de la república; con el puesto que ocupas en la Convencion, esa indiferencia, ese desaliento es un crimen. ¡No ves que la nave por tener muchos pilotos no cuenta con ninguno! No dejes que tome el timon ni un hipócrita ni un loco; empuña con tu mano poderosa las riendas del gobierno; pon freno al populacho; anima al público; dirige la Asamblea; aplasta como si fueran reptiles venenosos á Marat y á Robespierre. Solo tú puedes hacer en la Convencion lo que quieras. Sé el hombre que te digo; apoya con tu fuerza á los débiles de la Asamblea, pero honrados; olvidaremos el pasado y te seguiremos; tu ambicion será la salvacion de la patria.

Danton fijó sus ojos en los de Meroy, y como si quisiera leer en el fondo de su alma.

—¿Un nombre de quién me hablas?—le preguntó.

—En nombre de aquellos—contestó el girondino—que desprecian á Marat y que detestan á Robespierre.

—Más bien en el de tu interés político, y si no, por el instinto de conservacion. Robespierre ha pronunciado contra tí sinistras palabras, y si no te adelantas, te alcanzarán.

—¿Estás encargado de una Orden?

—No, pero estoy pronto á aceptar una tuya, y tú me responderías de tus girondinos.

—No respondo más que de una cosa, del deseo de tenerte por jefe. Te conceptúo á la vez hombre para derribar y para construir.

—¿Tú lo crees porque hace tiempo que me conoces, pero tus amigos no tienen confianza en mí; me perderé por ellos, y despopularizado, me entregarán á mis enemigos. No: ¡alea jaeta est! que decida la muerte.

—¿Danton...!

—Entre vosotros y yo hay un abismo insondable, la sangre de Septiembre, aunque no fui yo quien la hizo derramar. Un dia que tenga tiempo te referiré esto; entre tanto escucha, Meroy: te quiero hacer mucho tiempo; tú has hecho por mí últimamente todo lo que podría haber hecho un amigo, un hermano. Pues bien, interin valgo algo, pídemelo lo que quieras. Jacobo miró á Danton.

—¿Qué quieres que te pida? Soy un sábio, y más rico de lo que son generalmente los sábios. Poseo en Champaña y más allá del Argonne bienes considerables, y si quisiera ejercer mi profesion ganaria montes de oro. Me he hecho nombrar diputado, ó más bien me han nombrado diputado á pesar mio. He aceptado por odio á privilegios que deseaba combatir. He votado por la prision perpétua en la causa de Luis XVI, porque siendo médico no podía votar la muerte; pero desgracias mi voto ha precedido siempre á los ardientes de la nacion; ¡qué quieres hacer por mí?

No deseo nada, y lo que he perdido no puedes devolvérmelo tú.

—¿Quién sabe? Reflexiona; mañana tal vez nos alejarán uno del otro las tempestades de la tribuna. Pídemelo lo que quieras y con asombro tuyo podré servirte según desees.

—¡Oh! Es una historia muy larga—contestó Jacobo.

—Escucha—continuó Danton—he comprado y amueblado en las colinas de Sevres una casa de campo. Subamos á un carruaje y vienes á almorzar conmigo. Nadie te espera, no necesitas volver á tu casa.

—¿Al contrario, cuanto más tarde en volver, más me lo agradecerán los que están allí!

—Pues bien; justamente hé aquí un carruaje; ven; subamos y me contarás tu historia durante el camino.

Ambos subieron en el carruaje.

—A Sevres—dijo Danton.

El carruaje partió.

Entonces Jacobo Meroy, que desde hacia seis meses tenia oprimido el corazon, contó su historia á Danton, y con gran admiracion suya, á aquel hombre de bronce le escuchó sin perder una sílaba y reflejándose en su semblante las emociones de su corazon.

Por último, Jacobo llegó al verdadero objeto de su confidencia. Cuando le refirió la fuga, ó más bien el rapto de Eva, por la señorita de Charelet; cuando le dijo que en Maguncia habia perdido sus huellas y que no habia podido seguir las hasta el centro de Alemania, le preguntó vacilando, pregunta difícil, porque tocaba á la acusacion de traicion suspendida siempre sobre la cabeza de Danton por Robespierre:

—¿Tú que tantas relaciones tienes en el extranjero, ¿no podrías decirme en dónde está?

Danton le miró sin pestañear.

—Allí está mi vida—repuso Jacobo Meroy—y si pierdo la esperanza de encontrarla, no creyendo en nada, y cuando Francia no tenga necesidad de mí, me suicidará.

Y estrechó la mano de Jorge.

Habian llegado á la puerta de la casa de campo.

El carruaje se detuvo, bajaron los dos hombres sin decir una palabra y subieron hasta un comedor lindísimo, situado en el primer piso. En la chimenea ardía un buen fuego y la mesa estaba servida con varios cubiertos.

—¿Esperas gente para almorzar?—preguntó Jacobo.

—No; pero rara vez vuelvo solo; mi criado lo sabe y siempre está todo preparado.

Después se acercó á la ventana mientras se calentaba los pies Jacobo, y apoyó su ardorosa frente contra los cristales, permaneciendo inmóvil.

Meroy comprendió que aguardaba alguna aparicion.

Pocos minutos después hizo Danton un movimiento, y volviendo la cabeza dijo:

—Ven y verás.

—¿Qué?

—¡Mira!

Y acercó la cabeza de Meroy al cristal más cercano de aquel por el cual miraba. Jacobo vió al otro lado del jardín, que tendria treinta ó cuarenta pasos de largo, asomada á una ventana, una cabecita rubia, medio oculta entre lo que entonces se llamaba palatia.

Podría tener diez y seis años.

—¿Qué te parece?—preguntó Danton.

—Es una criatura encantadora—contestó Meroy.

—Se parece á tu Eva?

—Todas las mujeres rubias se parecen, exceptuando para aquel que ama.

—Déjame abrir la ventana y hablas con ella la instante.

—¿La conoces?

—Sí.

—¿Y hablas con ella?

—Sin duda; es preciso que se vaya acostumbando á mi fealdad.

—¿Y después?

—La haré mi esposa.

—¿Tu esposa?—exclamó el doctor estupefacto—si apenas nace ocho dias que ha muerto la primera.

—Sí, pero estaba convenido con la bondadosa criatura que he perdido, Luisa Gely ha sido abijada suya y me la designó para que sirviera de madre á sus hijos.

Danton abrió la ventana.

Jacobo Meroy se retiró.

Entonces aquel á quien se llamaba sanguiniá lo entabló un idilio de Gasner con la jóven, la habló de la primavera, del amor, de las flores, de la vida tranquila, de la felicidad conyugal; se tornó jóven, tierno, enamorado, poético. Jacobo, con la cabeza apoyada en su mano, miraba y escuchaba con asombro. Comprendia la fascinacion de aquel hombre sobre la mujer como la de la serpiente sobre el pájaro. Danton fué el primero que se manifestó cuidadoso por la temperatura demasiado fresca y por el cierto helado que cubia desde el Gena hasta la cima de las colinas, temiendo pudiera perjudicar á la jóven. Dejó cerrar la ventana de Luisa, y Danton, radiante, cerró la suya.

Con la punta de los dedos Luisa le habia mandado un beso.

—¡Ciertamente me confundiste!—dijo Jacobo viéndole cerrar la ventana, pedir el almuerzo y sentarse á la mesa.

—¿Por qué—preguntó el tribuno—por qué deslata de tí, filósofo y médico, soy hombre? ¿Qué te dije esta mañana? ¿Que probablemente no verias las flores del 94